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Gewerbesteuerzahlen in der kreisfreien Stadt Suhl

Die Kleine Anfrage 2316 vom 23. Juni 2017 hat folgenden Wortlaut:

Die kreisfreie Stadt Suhl ist in ihrer jetzigen Form eine wirtschaftlich erfolgreiche Stadt, in der sich zahlrei-
che Unternehmen niedergelassen haben.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Unternehmen haben sich seit dem Jahr 2007 nach Kenntnis der Landesregierung in der kreis-
freien Stadt Suhl angesiedelt (bitte nach Jahren auflisten)?

2.	 Wie viele der dortigen Unternehmen haben nach Kenntnis der Landesregierung ihren Hauptsitz in der 
kreisfreien Stadt Suhl?

3.	 Wie hoch sind die Gewerbesteuereinnahmen von diesen Unternehmen seit dem Jahr 2007 jährlich?

4.	 Wie hoch ist das Gewerbesteueraufkommen seit dem Jahr 2007 in Thüringen gesamt (bitte nach Jah-
ren auflisten)?

Das Thüringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 
8. August 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die Frage kann nur anhand der Zahlen von Gewerbeanmeldungen, also der Aufnahme der Geschäftstä-
tigkeit von gewerblichen Unternehmen beantwortet werden. Über die sonstigen Unternehmen, etwa im Be-
reich der freien Berufe, liegen keine Daten vor.

Nach Kenntnis der Landesregierung haben seit dem Jahr 2007 in der kreisfreien Stadt Suhl 1.128 Unter-
nehmen ein Gewerbe angemeldet. Auf Hauptniederlassungen entfallen davon 912 Anmeldungen. Die Auf-
teilung nach Jahren ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:
Jahr Gewerbeanmeldungen davon als 

Hauptniederlassung
2007 104 85
2008 92 68
2009 78 63
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Jahr Gewerbeanmeldungen davon als 
Hauptniederlassung

2010 70 53
2011 76 58
2012 100 76
2013 90 80
2014 102 83
2015 145 119
2016 172 139
2017
(Zeitraum 01.01. 
bis 30.06.2017)

99 88

Gesamt 1.128 912

Zu 2.:
Auf die Antwort zur Frage 1 wird verwiesen.

Zu 3.:
Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor. Entsprechende Daten werden von der Steuerverwal-
tung statistisch nicht erhoben, da die Festsetzung und Erhebung der Gewerbesteuer nach § 1 Abs. 4 Thü-
ringer Kommunalabgabengesetz den jeweils hebeberechtigten Kommunen obliegt.

Zu 4.:
Nach den jährlich veröffentlichten Ergebnissen des Statistischen Bundesamtes beziehungsweise des Thü-
ringer Landesamtes für Statistik stellt sich das Gewerbesteueraufkommen in Thüringen für die Jahre 2007 
bis 2016 wie folgt dar:

Jahr Gewerbesteueraufkommen
in Euro

2007 523.467.000
2008 602.758.000
2009 454.763.000
2010 472.588.000
2011 559.089.000
2012 610.313.000
2013 643.084.000
2014 613.139.000
2015 655.919.000
2016 716.276.000
Gesamt 5.851.396.000

In Vertretung

Dr. Schubert 
Staatssekretär
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